岱岳区大汶口镇种粮大户庞慧:

秋收不惜成本 确保颗粒归仓

本报11月3日讯(特约记者 倪 青华)10月28日,天气转晴,岱岳区大 汶口镇种粮大户庞慧家的玉米地里一 片繁忙景象。收割机的轰鸣与田间劳 作的声响交织在一起,金灿灿的玉米 不断被收割、转运、烘干。

望着即将收完的玉米地,庞慧长 舒了一口气:"收完这块地,俺家的 1000多亩玉米就全部收获完成了。 回想今年的秋收,真是不容易!"

今年,北方地区遭遇罕见的持续 阴雨天气,降雨持续时间长、雨量大,

还伴有大风,给秋收工作带来了前所 未有的困难。庞慧家种植的68.67公 顷玉米,面临着倒伏、生芽、霉变等多

"绝不让一粒粮食坏在地里!"庞 慧迅速制定应对方案,不惜增加成本 推进秋收,抢收、抢烘、保颗粒归仓,成 为刻不容缓的任务。

"为了确保玉米颗粒归仓,我们三 管齐下,一是雇了三四十名壮劳力下 到泥田里帮助掰棒子;二是改装轮式 收割机,加宽轮胎受力面,便于下地机 收;三是租用外地的履带式收割机昼 夜不停作业,并同步推进烘干。这些 成本细算起来,比往年收割玉米多支 出了20多万元。"庞慧掰着指头介绍。

由于玉米倒伏较多,机械作业难 以完全回收,庞慧就从周边村庄雇了 几十名村民到地里捡拾玉米,人工成 本又增加了一笔。

回顾今年的秋收,庞慧坦言,她改 变不了天气,只能改变生产方式,机器 下不了地,就雇人工掰玉米;轮式收割 机下不了地,就加宽轮胎;加宽轮胎也 下不了地,就从外地租赁履带式收割 机;收回的玉米无法晾晒,就新上烘干 设备。这一系列应对措施都增加了成 本,但看到颗粒饱满的玉米没有坏在 地里,50多万公斤玉米全部颗粒归 仓,她觉得这些"亏本的做法"值了。

"人是铁、饭是钢,关键时钱买不 来粮食。秋收不能计较成本,即使多 搭些钱,也要确保粮食颗粒归仓。"庞 慧用朴素的道理阐明了粮食的重要作 用,也用实际行动为保障国家粮食安 全贡献了自己的一份力量。

巫溪烤鱼遇见泰山味道

鲁渝协作"烹"出就业创业好滋味

本报 11 月 3 日讯(记者 杨文 洁)山海传友谊,鲁渝续深情。为进 一步深化鲁渝协作,拓展协作领域, 优化协作方式,近日,泰安、巫溪两地 人社部门在我市开办"鲁渝味道·双 向奔赴——特色美食培训促创业"技 能提升培训班。泰安、巫溪两地的44 名餐饮行业从业人员相聚一堂,围绕 两地家常菜制作展开交流,生动诠释 了"鲁渝一家亲 泰巫一家人"的深情 厚谊。

授人以鱼不如授人以渔,本次培

训班将课堂搬进厨房,现场氛围火热、 香气四溢,一场鲁渝美味的"双向奔 赴"温情上演。泰安、巫溪两地名厨通 过系统化、专业化教学,介绍巫溪烤鱼 火烤入味、鲜香浓郁的地域特色,分享 鲁菜鲜咸脆嫩、原汁原味的文化内涵, 促进了两地具有深厚文化底蕴的美食 技艺相互交流与传授。学员珍惜机 会、认真钻研、积极交流,努力将"舌尖 技艺"学深悟透,并独立制作符合当地 口味的特色美食,就业技能和创业能 力得到显著提升。

开班仪式后,泰安、巫溪两地人社 部门相关负责人先后赴泰山科技学 院、泰山区零工市场、岱岳区就业创业 赋能中心、东平县百成矿业、梯门镇东 瓦庄村果蔬康蔬菜基地等地实地调 研,围绕泰安、巫溪两地劳务协作、就 业服务等工作进行了对接交流。

推进鲁渝劳务协作是全面贯彻 党中央关于东西部协作决策部署的 具体实践。泰安、巫溪两地人社部门 互促共融,全力打造鲁渝劳务协作 "升级版",以更大力度推动乡村振

兴、促进协同发展。今年以来,我市 先后帮助巫溪县农村劳动力实现就 业 1022人,促进农村劳动力转移至 山东就业262人,培训巫溪县农村劳 动力528人。

据了解,市人力资源和社会保障 局将持续深化泰巫两地劳务协作,强 化沟通对接机制,让协作更精准,提升 就业服务质效,让群众更满意;同时, 将继续拓展产业协作领域,让发展更 长远,切实推动东西部劳务协作工作 走深走实、见行见效。

泰安市"里仁"基层文化宣讲和"明德讲堂"中华传统美德宣讲活动走进社区

文化甘泉滋养群众精神家园



本报11月3日讯(记者 温雯) 近日,泰安市"里仁"基层文化宣讲和 "明德讲堂"中华传统美德宣讲活动 走进我市多个社区,将党的创新理 论、优秀传统文化和文明新风尚送入 "寻常百姓家",成为丰富群众精神世 界、提升群众文化生活品质的生动

"里仁"一词源自《论语》,承载着 邻里和睦、崇德向善的传统理念。在 泰山景区迎胜居委会,宣讲团成员以

"弘扬文化新风、共建和谐社区"为主 题,结合社区实际情况,深入浅出地 解读了"讲理、讲礼"对于个人成长和 社区发展的重要意义。宣讲活动以 社会主义核心价值观为引领,推动基 层文化建设,提升社区文明程度,营 造了温馨、和谐、文明的家园氛围。

"中华优秀传统文化是中华民族 的文化根脉,其蕴含的思想观念、人 文精神、道德规范是我们中国人思想 和精神的内核,对解决人类问题也有 重要价值。"在泰山景区大津口乡,宣 讲团成员以孝老爱亲、勤俭节约、诚 信友善等传统美德为切入点,介绍中 华民族传统美德的内涵与价值,通过 讲述敬老孝亲的典型事例,阐释了中 华民族传统美德的现实意义。

宣讲活动在传承中华优秀传统 文化的同时,准确把握守正创新的核 心要义,积极回应时代课题。"里仁为 美,有话好好说"亲子有效沟通宣讲 活动、"移风易俗破陋习,树立文明新 风尚"讲座、"法治赋能破解邻里事、 共筑和谐家园防线"法律讲座……一 场场聚焦群众身边事的实用型宣讲, 刮起一阵阵文明新风。在泰山区财 源街道三联社区,亲子有效沟通主题 宣讲活动吸引了辖区许多家长和孩 子一起参加。心理教育专家通过生 动的案例和互动游戏,让家长深刻认

识到良好的沟通是建立亲密亲子关 系的关键。"现在的文化活动越来越 接地气,很实用,我们都爱参加。"一 位家长表示,这次宣讲活动既为大家 解答了生活疑问,也丰富了精神文化

泰安市"里仁"基层文化宣讲和 "明德讲堂"中华传统美德宣讲活动 正在我市各社区(村)陆续开展。活 动将秉持"以文化人"的理念,通过 "精准滴灌"的方式将社会主义先进 文化送达基层,把更多优质文化送到 群众身边,不断满足群众日益增长的 精神文化需求,为建设幸福泰安注入 持久文化动力。

泰山TBA"家门口"运动会暨泰山区冬季黄河大集拉开帷幕

全民健身聚活力 文体市集惠民生

本报11月3日讯(记者 刘小 东)近日,2025年泰山TBA"家门口" 运动会暨泰山区冬季黄河大集在盘古 天地大鱼广场拉开帷幕。

本次活动由泰山区岱庙街道主 办,以"全民健身齐参与、健康生活共 精彩"为口号,融合体育赛事、文体展 演、黄河大集、志愿服务等多元内容, 打造"体育+文旅+民生"融合新场景, 吸引了街道办事处、社区(村)、辖区企 业等多支代表队伍及超千名居民 参与。

活动在开场锣鼓与传统武术表演 中拉开帷幕,激昂的鼓点与刚劲的招 式迅速点燃现场氛围。此次赛事采用 "3+N"模式,拔河、跳绳、踢毽子为固 定核心项目,托球赛跑、投壶、夹栗挑 战等为趣味项目,同时设置武装部征 兵体能测试体验区,让居民充分感受 运动的乐趣。

其中,拔河比赛成为焦点,五马社 区代表队凭借提前一周的集中训练与 默契配合,以强劲势头斩获冠军。"大 家心往一处想、劲往一处使,这冠军是 拼出来的。"五马社区宣传委员张静表 示,将把这份团结精神融入日常工



■拔河比赛现场。

作。跳绳、踢毽子项目也分别决出冠 亚、季、军,现场掌声与欢呼声此起

赛场之外,黄河大集同步开集,农 副产品展区摆满新鲜果蔬,非遗展区 展示传统手工艺品,家电展区推出惠

民促销活动,志愿服务展区提供健康 义诊、征兵宣传等便民服务。居民在 观赛之余逛市集、尝美食、选好物,既 丰富了生活体验,也为区域消费注入 了活力。"在'家门口'就能买特产、赏 非遗,还能看比赛,这样的活动很贴

心,也很有意义。"居民张霞说。

据了解,今年以来,岱庙街道立足 老城区历史底蕴,组织文艺演出、电影 放映、"一年一村一场戏"等活动400 余场,覆盖居民超5万人;开展"家门 口"运动会、骑行等活动50余场,深受 居民喜爱。此次活动既是响应"体重 管理年"号召的具体行动,也是推动全 民健身融入生活的创新举措。

"这次活动是街道'便民文体服 务'的生动实践。"岱庙街道宣传委员 刘坤介绍,街道将持续聚焦群众需 求,围绕接地气、有温度、全覆盖的目 标优化活动。一方面,结合季节特 点,推出春季踏青、夏季纳凉晚会、秋 季趣味运动会、冬季健步走等主题活 动,让文体服务"四季不断档",另一 方面,广泛收集居民意见,增设书法 绘画展、手工制作赛、家庭亲子挑战 等项目,兼顾不同人群的兴趣爱好。 同时,岱庙街道还鼓励社区志愿者、 文艺骨干牵头组织小型活动,让邻里 互动从"街道主办"延伸到"居民自 发",让体育更亲民、文化更暖心,进 一步增进邻里感情,让社区成为更有 凝聚力的大家庭。

e线 播报

肥城市举办老干部先进事迹分享会

擦亮"银辉底色" 共筑"本色家园"

本报11月3日讯(记者 郑 特约记者 纪宗玉 通讯 刘可霖 贺瑞)近日,肥城市 "银辉建功 青春致敬"老干部先 进事迹分享会暨"有滋有味的退 休生活"征文活动颁奖仪式温情 举办。

活动中,4位"银辉模范"依 次登台,以真挚朴实的话语分享 了他们在离退休后继续投身党 建工作的经历与感悟,生动诠释 了"一日入党门、一生跟党走"的 坚定信念,展现了广大离退休干 部不忘初心、持续奉献的精神

"这是我们亲手剪的'福' 字,祝您福寿安康。"每段事迹分 享结束后,肥城市委老干部局青 年干部读书班成员便手捧剪纸 作品走上舞台,将敬意与祝福献 给前辈。随后,肥城市老年大学 学员为大家带来精彩的文艺 表演。

颁奖仪式上,山东省"本色 家园"示范党组织、泰安市"汶水 银辉"党组织、"有滋有味的退休 生活"征文活动获奖者获颁荣誉 证书。

点亮育婴新技能 扩宽巾帼就业路



■学员进行实操练习。

通讯员供图

本报11月3日讯(记者 杨 文洁)近日,泰山区泰前街道向 阳社区联合"幸福合伙人"泰慧 嫂家政共同举办"技能点亮人 生、巾帼筑梦起航"育婴师技能 培训班,吸引了辖区20余名妇 女参训。

本次培训采用理论授课与实 操训练相结合的方式,系统讲授 科学育婴知识。"婴幼儿洗澡水温 度不能过热""喂奶前,可以将奶 滴在手腕处试一下温度"……培 训师围绕婴幼儿生理心理发展特 点、科学喂养、日常护理及早期教 育等内容进行了专业讲解。在实 操环节,学员借助婴儿模型,反复 练习抚触、沐浴、包裹等技能,培 训师现场指导,及时纠正不规范 操作。

参训学员王女士表示:"通 过这次培训,我既学到了科学育 儿知识,又掌握了一技之长,对 重新就业更有信心了。"培训结 束后,经考核合格的学员将获得 职业技能合格证书,泰慧嫂家政 还将为优秀学员优先推荐就业

今年以来,向阳社区已联合 专业机构开展家政、护理等技能 培训3期,培训妇女70余人。"我 们将持续关注妇女发展需求,开 展更多精准、实用的技能培训, 帮助更多妇女实现自我价值。" 向阳社区相关负责人说。

车辆亏电"趴窝" 高速员工暖心救援



本报11月3日讯(记者 张 建)近期,在董梁高速宁阳收费站 及京沪高速泰安段,接连发生车 辆因电瓶亏电无法行驶的情况。 山东高速泰安发展有限公司工作 人员及时伸出援手,帮助司乘人 员摆脱困境,保障了道路的安全 畅通

近日,董梁高速宁阳收费站 外广场,一辆小轿车突然熄火。 收费站工作人员发现后立即上 前查看。驾驶员焦急地表示: "车辆突然打不着火了,我还得 赶去外地办事,后面还有几百公 里的路……"工作人员仔细检查 发动机舱和电瓶,判断为电瓶亏 电,随即取来搭电设备熟练操 作。随着发动机启动声响起,车 辆恢复正常。"谢谢你们了!"驾 驶员连连道谢。"不用客气,保障 车辆安全通行本是我们的职 责。以后出行前记得提前检查

电瓶、轮胎这些关键部位,避免 路上再遇到类似的麻烦。"工作 人员贴心叮嘱道。

无独有偶,京沪高速泰安 段路管人员在巡查时发现一辆 白色轿车停在应急车道上,双闪 开启却未设置警示标志,其他车 辆从旁边飞驰而过,情况十分危 险。路管人员立即停车警戒,一 边设置安全区域,一边了解情 况。原来,车上一家人外出旅游 时车辆突然熄火,多次尝试启动 未果。路管人员判断为电瓶亏 电,迅速使用巡逻车上的搭电线 协助启动,并叮嘱驾驶员尽快到 附近服务区进行全面检查。完 成救助后,路管人员继续投入巡 查工作中。

随着气温下降,车辆电路及 蓄电池易出现故障。高速运营单 位提醒广大驾驶员:长途出行前 请务必检查电瓶电量、轮胎气压 及防冻液;在高速公路上如遇故 障,应立即开启双闪、放置警示标 志,人员撤离至安全地带,并及时 拨打救援电话。



登泰山 观天下



